

特侦组用起诉书书写历史

快报记者对话台湾著名时事评论员尹乃菁

本月 13 日，台北地

方法院将已被起诉的陈水扁当庭无保释放；16 日，特侦组对此提起抗告；18 日，台北地院维持“原判”。一场激烈的“捉放扁”，把以陈云南为主主任的特侦组推到了读者眼前。19 日，快报记者连线台湾著名时事评论员尹乃菁，请她对目前扁案的最新进展，以及特侦组的作为进行分析和评判。尹乃菁认为侦办和审判陈水扁的“战争”才刚刚开始，而“特侦组的 8 个检察官现在正在书写历史”。



尹乃菁

台湾著名时事评论员。曾任台湾 TVBS 记者、中国时报记者、年代新闻台新闻部助理总监、News98 广播节目《世界一把抓》主持人、中天综合台《今晚哪里有问题》主持人、纬来综合台《火线双娇》主持人。现为中央电视台 4 套《海峡两岸》特邀评论员，台湾高点电视台《新闻 YES》主持人。



检察官一字排开：右起沈明伦、陈聪明（台“检察总长”）、陈云南、朱朝亮、周志荣（调离）、越方如、林嘉慧、李海龙、吴文忠、周士榆 资料图片

快报记者 倪宁宁

台北地院主审法官是“绿色”的

星期柒新闻周刊：台北地方法院再度裁定陈水扁无保释放，是不是意味着特侦组抗告的失败？

尹乃菁：对。虽然台湾高院接受了特侦组的抗告，发回台北地院重新裁定，但台北地院还是采取了原先的立场。

星期柒新闻周刊：为什么特侦组的抗告理由可以说服高院，或者说可以被高院采纳，却不能说服台北地院呢？

尹乃菁：因为地院的法官是不受到上级法院的裁定影响的，他可以依据自己的判断做自己的决定。但有一个现象比较有趣，对周占春，就是台北地院的法官，长期跑法院的记者和司法界的人士呢，都说这个周占春法官的政治色彩是绿色的。从他平时的言论中可以作出这个判断，而且他早年参加过台湾的“司法改革运动”，而当时的司法改革目标是带有反对运动色彩的，在政治上是绿色的。所以当他作出陈水扁无保释放的裁定时，大家就会有这样的议论。

星期柒新闻周刊：所以我们看到邱毅就到“监察院”去控告他。

尹乃菁：是。

星期柒新闻周刊：台北地院和台湾高院之间是什么关系？

尹乃菁：台湾是三审制，最低一级是地方法院，然后是高等法院，最后是“最高法院”。高等法院是地方法院的上级法院。

星期柒新闻周刊：高院对地院没有约束力吗？

尹乃菁：没有约束力。如果高院对地院在法条上的适用有异议，或者认为地院审理过程中有瑕疵，它就会把案子退到地院要求重新裁定。以前有个案子，胡洪九的案子，为了要不要羁押他，高院、地院来来回回，裁定、重新裁定了 5 次。一些复杂的案子甚至十几年都审不完。其实这是浪费司法资源。

星期柒新闻周刊：但是高院是有裁定权的，它可以直接裁定羁押陈水扁啊？

尹乃菁：是的，它可以自为裁定。

星期柒新闻周刊：那么这次高院为什么不裁定呢？

尹乃菁：高院通常是不裁定的。高院不自为裁定是一种通例。我认为这种做法是有点乡愿，可以不得罪地方法院的法官。高院自为裁定比较少见。那现在大家都在研判，如果特侦组再次提出抗告，看看高院这次会不会自为裁定。

法官的裁量空间大

星期柒新闻周刊：如果是这样，那特侦组对抗告后的结果应该是很清楚的。

尹乃菁：是。我（指台北地院）自己作的裁定，怎么可能自己再吞回去呢？通俗地说就是，反正我上次作出“无保释放”的决定，已经被一堆人骂死了，那

如果我这次作出羁押的决定，那不是两批人在骂我吗，不是又惹了另一批人骂我吗。我觉得从台北地院的裁定看起来，法官的心证已经形成了。他对于检察官提出的新的一些说法啊，事证啊，比如检察官认为杜丽萍的自杀是吴淑珍给她的压力，但是法官会说，她自杀时，陈水扁被押啊，那这件事情牵扯不到陈水扁身上。那我们再举一个反证。陈水扁作为台湾地区过去的领导人，他可能握有一些对企业家不利的证据。他现在被揪出来的还是少部分事情，可能企业家在他手上有更多的证据。那这些证据足以让那些企业家，让那些证人心生畏惧。我就觉得这是法官的自由心证裁量了。你要是接受，认为确有其事，那你就认为他的确是有威胁以及串证的可能嘛。你若认为这事情不可能那就不可能啦。法官的裁量空间比较大，那他有没有可能威胁证人，如果特侦组有很具体的事证，假设辜仲谅过去确实是由于陈水扁的威望，使得他不敢回国来作证。如果辜对检察官有这样的供词，如果依然被周占春驳回的话，可能引起的争议会更大。

星期柒新闻周刊：你的意思是，面对相同的证词，不同的法官可能有不同的判断？

尹乃菁：是。里面的空间挺大的。举个例子，当初台北地监署起诉叶盛茂泄密，那泄密罪最多判两年，那法官呢，就追加了他图利，结果判了他 10 年，这和法官对证据的采信和认定有很大关系。这是蛮恐怖的。

星期柒新闻周刊：法官的权力很大，检察官方面显得有些弱势。

尹乃菁：也不是啊，拿扁案来说，这就要看在未来审判中，你特侦组证据的建构是否完整和扎实。还有就是律师方面提出来的反证，以及这些证人和同案的被告会不会在法庭上翻供，或者作出有利于陈水扁的证词。

但未来对于陈水扁案子，周占春会审判的，陈水扁这个庭由他统包了。他不仅负责声押庭，未来的审理也是由他负责。

星期柒新闻周刊：为什么是他呢？

尹乃菁：他们是抽签决定的。还有就是一些著名的法官，他们的手上都已经分到了别的大案了，所以扁案的审理就落到周占春手上。

特侦组有可能另案声押陈水扁

星期柒新闻周刊：特侦组提出抗告是基于审理案件的技术性考虑呢，还是基于对民意的考量？之前有超过 73% 的被调查民众认为特侦组应该提出抗告。

尹乃菁：我觉得特侦组的立场还是基于侦办上的考量。如果就民意上的压力来讲的话，如果它抗告不成功，那它的挫折不是更大？那它实际上也不能回应民意的需求啊。

星期柒新闻周刊：但它会得到民意的同情啊。

尹乃菁：同情没帮助啊。我认为他们是基于司法上的理由，

因为陈水扁的案子还没有完嘛，他还涉及到机密“外交”的部分、二次金改的部分。

星期柒新闻周刊：你觉得特侦组下一步会采取什么举措，还会提出抗告吗？

尹乃菁：它有可能再抗告，也有可能提出另案声押陈水扁。特侦组现在在打一个“司法战”，而同时，政治效应在台湾是会发酵的。如果昨天周（占春）法官作出的裁定是把陈水扁关回去的话，那在政治上也是会有效应的。无论如何，陈水扁是一个卸任的地区领导人，他在台湾也是有支持者的，这个案子本来就是一个高度政治化的案子，它无法排除政治上的渗透。这种政治上的渲染力是无法排除的。如果陈水扁再被关回去，在政治上会再次掀起波澜。

一丝不苟的陈云
“涉世未深”的朱朝亮、吴文忠

星期柒新闻周刊：提起特侦组，我们一般都会联想到上个世纪 70 年代香港的廉政公署，特侦组是不是有一些特事特办的权力？

尹乃菁：特侦组当初设置的目的就是办高官。本来台湾是有一个“高等检察署”，有一个查黑缉黑中心，在陈水扁任内，就针对特权涉案的部分，成立了特侦组。它当时也是为了宣示，要司法改革，惩治贪腐的决心。其实这蛮讽刺的。特侦组成立以来，办的第一个案子是针对马英九特别费的案子，后来也办了吕秀莲、游锡堃的案子。

星期柒新闻周刊：特侦组是 8 个人吧？这个特殊的团队因为它的特殊性，是不是成立以来一直处在媒体的高度关注中？

尹乃菁：是啊。

星期柒新闻周刊：他们原来都是检察官？

尹乃菁：是。有的是地方的检察长，有的是检察官，都是有相当的办案经验和资历。

星期柒新闻周刊：能说说陈云吗？他是个什么样的人？

尹乃菁：他永远都穿着青年装，就是蒋经国时代发展起来的服装，简单的领子、口袋。就算气温在 10℃ 以下，他都穿着短袖。

而且据说他都洗冷水澡。他出生在台湾嘉义的乡下，那是个穷乡僻壤。他所住的小村子里，只有三个人考上了嘉义中学。他是其中之一。他有一个故事挺特别的。我听一个跑司法的记者讲，他这个人做事一丝不苟的。他原来是新竹的检察长，他桌上有一个公务电话，是可以打长途的，他一个同事就想用他的电话打回家。陈云南就问他打给谁。他说打回家。陈云南就从包里拿出一把硬币说，你去外面打公用电话吧。还有一个故事，说的是特侦组的事。陈云南对同事要求很严格，要求他们工作之余不要接电话，以免影响公正办案。有一天中午，陈云南离开特侦组办公室出去吃饭，关门的时候，钥匙忘带了，吃完饭他进不了门。他就给同事打电话，每个人都打了，就是没人接。你想想怎么会有人接嘛。他蛮可

爱的啦。

星期柒新闻周刊：不接电话，这也说明特侦组工作压力蛮大的。我看过了一个报道，说是特侦组有两个成员在很偶然的一个场合被人拍了和陈水扁在一起的照片，结果闹得沸沸扬扬。

尹乃菁：对，是朱朝亮和吴文忠两位检察官。他们两个应该是被人设计的。这个事情有点复杂，涉及到一个在中间穿梭的女子张玮津。张玮津曾经因欺诈罪被判过刑，她又经常给检察官提供一些线索，也相当于一个线民。她和吴文忠的关系比较亲密。于是在一个茶叙的场合，两位检察官被拍到和陈水扁在一起的照片。他们太得意了，身为一个检察官，和一个自己侦查的嫌疑人往来，难道一点都没有警觉吗？他们也太涉世未深，太糟糕了。

特侦组任重道远

星期柒新闻周刊：到目前为止台湾地区民众和媒体对特侦组的作为有什么评价？

尹乃菁：这是一个非常复杂、蛮难查的案子，特侦组在证据的收集和巩固犯罪事实证据上做得很不错。媒体对特侦组的评价是正面和肯定的，特别是起诉书出来之后。但现在的关键在于，接下来他们要侦办的是陈水扁家族贪腐的比较重大的一块，也就是二次金改那部分，那就要看他们是否能真的抓到陈水扁贪腐的事实。特侦组的 8 个检察官现在正在书写历史啊，因为这是台湾地区历史上第一次遇到这么重大的案子。

星期柒新闻周刊：你作为一个资深的时政评论员，你觉得扁案的走向将会是怎样的？

尹乃菁：这是一场长期的抗战。扁案的主要被告毕竟是台湾地区的前领导人，它不同于之前的任何一场审判。在是否对陈水扁进行羁押上判断和态度的不同，可以看出这场战争是多么的复杂。对于特侦组来说，他们的路还很长，可以说是任重而道远。

星期柒新闻周刊：扁案对于台湾地区意味着什么？

尹乃菁：陈水扁作为台湾地区政党轮替后当选的一位领导人，他原本是被寄予重大期待的，可是他曝出来的贪腐却让他、民进党执政的 8 年的正当性完全被摧毁，也让所谓的“台独”变成了一个笑话。陈水扁在贪腐被曝出来之后，竟然说这些贪腐来的钱是用来作台独的基金的，这真是滑天下之大稽啊。虽然现在还有人在支持陈水扁，我认为这是一种高度的意识形态和情感的因素在起作用。严重到即便是检察官的起诉书出来，陈水扁的贪腐事实那么清楚，哪一个政党的领导人会从金库里拿出 7 亿新台币占为己有啊，这么离谱的事情，还会有人相信他，这是很可怕的。

对陈水扁的案子来说，战争才刚刚开始，但是对台湾地区民众如何抚平被蓝绿意识形态割裂的情感来说，则是一个更大的工程。